
Handbuch Fahrkostenbeiträge 
 

Die Anträge auf Pendlerbeiträge müssen über das Online-Portal des Südtiroler Bürgernetzes 

(myCIVIS:home) mit SPID (Öffentliches digitales Identitätssystem) oder der Bürgerkarte bis spätestens 31. 

März des darauffolgenden Jahres, auf das sich der Beitrag bezieht, bei der zuständigen Stelle der 

Abteilung Mobilität eingereicht werden. Etwaige Verlängerungen der Frist werden auf der Website des 

Mobilitätsdienstes bekannt gegeben. 

 

Melden Sie sich mit Ihren Anmeldedaten an. 

 

  

https://my.civis.bz.it/public/it/default.htm


Seite 1: Datenschutzerklärungen 

 

 

1. Den gesamten Text lesen 

2. Klicken Sie auf die Schaltfläche “gelesen”, um zu bestätigen 

3. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden 

  



Seite 2: Allgemeine Informationen 

 

 

1. Den gesamten Text lesen 

2. Klicken Sie auf die Schaltfläche “gelesen”, um zu bestätigen 

3. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden 

  



Seite 3: Erklärungen 

 

  

1. Lesen Sie alle Erklärungen und klicken Sie sie an, wenn Sie die Voraussetzungen der Verordnung 

erfüllen. Wenn eine Voraussetzung nicht erfüllt ist, kreuzen Sie sie nicht an: Sie haben keinen 

Anspruch auf den Beitrag". 

2. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden  



Seite 4: Daten des Antragstellers 

 

 

1. Angaben des Antragstellers eintragen, wenn das System nicht automatisch eingetragen hat 

2. Auf „Überprüfen“ klicken, um den Steuerkodex zu überprüfen, evtl. Daten berichtigen, wenn die 

Überprüfung nicht gut gegangen ist 

3. Gewünschte Kontakte einfügen (PEC nur, wenn man eine eigene hat, eintragen!) 

4. Die Information zu den Mitteilungen lesen und anklicken 

5. Gewünschte Bankdaten einfügen 

6. Schaltfläche zur Bestätigung Inhaber anklicken (es ist zwingend erforderlich, Inhaber des 

angegebenen Kontokorrents zu sein) 

7. Die Sprache für die Mitteilungen auswählen 

8. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden 

  



Seite 5: Gewöhnlicher Aufenthaltsort 

 

 

1. Date zu gewöhnlichem Aufenthaltsort eintragen, wenn das System nicht automatisch einträgt 

(übernimmt evtl. die daten vom SPID Account) 

2. Auf die Schaltfläche “ja” klicken, um die eingefügte Adresse zu bestätigen, es wird die automatische 

Überprüfung des Systems gestartet 

a. Wenn das Überprüfungssystem die eingegebenen Daten, so wie sie geschrieben wurden, 

erkennt, werden die Koordinaten automatisch eintragen 

b. Wenn das Überprüfungssystem mehrere Adressen erkennt, auf die rote Lupe klicken und 

die richtige Adresse wählen. Das System wird dann automatisch die Koordinaten eintragen. 

c. Wenn in der Liste die gewünschte Adresse nicht erscheint, kann man manuell den 

Kartenstandort auszuwählen in dem man die grüne Schaltfläche „Kartenstandort 

lokalisieren” klickt. So lange zoomen, bis man den richtigen Ort sieht und dort mit 

Doppelklick auf der Karte bestätigt man die richtige Position. Die Koordinaten werden 

automatisch aktualisiert und für den Beitrag berücksichtigt (die im oberen Teil eingegebene 

Adresse wird nicht geändert) 

3. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden  



Seite 6: Arbeitsverhältnis 

 

 

1. Geben Sie die Arbeitszeiten ein. Bei mehreren Schichten geben Sie die vorrangige Schicht an (für 

weitere Informationen klicken Sie auf die mit einem blauen Punkt markierte Infobox neben der 

Beschreibung). 

2. Geben Sie den Firmennamen, die Steuernummer und die zertifizierte E-Mail-Adresse ein.  

3. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden 

  



Seite 7: Arbeitsplatz 

 

 

1. Geben Sie die Adresse des Arbeitsortes an. 

2. Auf die Schaltfläche “ja” klicken, um die eingefügte Adresse zu bestätigen, es wird die automatische 

Überprüfung des Systems gestartet 

a. Wenn das Überprüfungssystem die eingegebenen Daten, so wie sie geschrieben wurden, 

erkennt, werden die Koordinaten automatisch eintragen 

b. Wenn das Überprüfungssystem mehrere Adressen erkennt, auf die rote Lupe klicken und 

die richtige Adresse wählen. Das System wird dann automatisch die Koordinaten eintragen. 

c. Wenn in der Liste die gewünschte Adresse nicht erscheint, kann man manuell den 

Kartenstandort auszuwählen in dem man die grüne Schaltfläche „Kartenstandort 

lokalisieren” klickt. So lange zoomen, bis man den richtigen Ort sieht und dort mit 

Doppelklick auf der Karte bestätigt man die richtige Position. Die Koordinaten werden 

automatisch aktualisiert und für den Beitrag berücksichtigt (die im oberen Teil eingegebene 

Adresse wird nicht geändert) 

3. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Weiter”, welche aktiviert wird, wenn die vorhergehenden Schritte 

durchgeführt wurden  



Seite 8: Stempelsteuer 

  

1. Das System wird anhand von “SüdtirolMobil” automatisch die Fahrtzeit mit den öffentlichen 

Verkehrsmitteln berechnen und das Ergebnis anzeigen. 

a. Beträgt die Fahrtzeit weniger als 150 Minuten, wird der Antrag negativ bewertet und kann 

nicht eingereicht werden. 

b. Beträgt die Fahrtzeit mindestens 150 Minuten, gilt das Ansuchen als positiv und das System 

zeigt die Beitragsstufe an 

2. Wenn der Antrag positiv bewertet wird, wählen Sie die Zahlungsart der Stempelmarke, tragen die 

gefragten Daten ein und bestätigen Sie mit dem Klick, dass die Stempelmarke nur für dieses 

Ansuchen benutzt wird. 

3. Überprüfen Sie alle eingegebenen Daten. Sobald der Antrag endgültig eingereicht ist, kann er nicht 

mehr geändert werden. 

a. Es besteht die Möglichkeit, das Ansuchen vor dem endgültigen Absenden als Entwurf zu 

speichern, indem Sie auf die grüne Schaltfläche "Entwurf speichern" klicken.  

4. Klicken Sie auf die grüne Schaltfläche "Vorschau generieren". Dadurch wird das Dokument mit allen 

von Ihnen angegebenen Daten auf Ihr Gerät heruntergeladen. 

5. Klicken Sie auf die Schaltfläche “Senden”, um das Ansuchen um Fahrkostenbeitrag definitiv zu 

verschicken. 

6. Wenn der Antrag bereits eingereicht wurde, kann dieser zurückgezogen werden, jedoch nur 

innerhalb der Einreichefristen, welche auf der Homepage der Abteilung Mobilität veröffentlicht sind. 

Wenn Sie Ihren Antrag zurückgezogen haben, können Sie vor Ablauf der Einreichefristen einen 

neuen Antrag einreichen. In diesem Fall müssen Sie jedoch die Stempelgebühr erneut entrichten; 

wir empfehlen Ihnen daher, Ihren Antrag nur dann einzureichen, wenn Sie sicher sind, dass die von 

Ihnen eingegebenen Daten korrekt sind. 


